

## ИССЛЕДОВАНИЯ

День археолога соединяет в себе особую атмосферу полевых работ, ожидание открытий, радость приобщения к памятникам древности и тяжелый самоотверженный труд, часто - с предельным напряжением сил. Этот праздник, многие десятилетия объединяющий профессиональный археологический цех, приобрел в последние годы более широкое значение.

Галия АЛИЕВА,  
«Бакинский рабочий»

Хотя 15 августа ни в одной стране не является ни национальным, ни государственным праздником, однако это не умаляет его достоинств, ведь это день исследования древности и сохранения ее памятников, в который мы узнаем что-то новое о последних находках, делимся своими мыслями о достижениях и проблемах археологической науки с теми, кого интересует эта тема.

Археологи ценят свое корпоративное единство и любят говорить о своих исследованиях на особом языке, понятном лишь посвященным. Но археология ценна и притягательна не для одних только профессионалов. Огромные пласты прошлого человечества, изучение которых находится в компетенции археологов, интересны и специалистам, и всей интеллектуальной общественности.

### Точные ответы на фундаментальные вопросы

Познание ранней поры нашей истории - органическая часть нашего самопознания, ведь эта наука дает точные ответы на многие фундаментальные вопросы исторической науки и надежные ориентиры в культурном пространстве. Руками археологов открыты великие культуры древности, шедевры искусства и блестящие памятники письменности, без которых невозможно представить мировое культурное наследие. Сегодня мы стоим на защите древностей, которые стираются с лица земли ради современных экономических интересов под предлогом обеспечения всеобщего благосостояния и комфорта.

# Праздник, рожденный экспедициями

Археология дает надежные ориентиры в культурном и историческом пространстве



В нашей стране изучение материальных свидетельств прошлого приобретает особый смысл. Обо всем этом и стоит вспомнить в праздничный для археологов день: эта знаменательная дата, оставаясь полевым праздником, одновременно стала днем, когда археология воспринимается предельно серьезно и весомо, в полном соответствии с ее местом в системе гуманитарных наук.

Лето 2022 года, как и все предыдущие летние сезоны, выдалось для нас жарким. Но это не отменяет запланированных экспедиций, и тем дороже для нас новые материалы, собранные в этом сезоне. Раскопки продолжаются и приносят впечатляющие открытия, ведь в археологии нет кризиса идей и дефицита творческой энергии. А раскопки азербайджанских археологов и их зарубежных коллег позволяют выявить типичные особенности культуры Восточного Кавказа. В числе значимых находок археологов на территории Азербайджана - древний дворец первой половины V века до н.э. Уникальное сооружение с ценностями откопало участники международной азербайджано-германской археологической экспедиции в населенном пункте близ села Гараджамирли Шамкирского района.

Археологи так описывают древнюю постройку: парадный вход шириной 8 м и длиной 25 м, зал аудиенции, по современ-

ному - конференц-зал, площадью 650 кв.м, коридоры и большие аудитории. Всего же дворец занимал 20 га и был обнесен забором, а на сегодняшний день обнаружено 28 оснований колонн дворца. Населенный пункт, в котором располагался дворец, существовал, как считают ученые, более двух веков и был административным центром Ахеменидской империи, откуда управляли всем Южным Кавказом. Его сравнивают

ми городами Пасаргады и Персеполь.

### Заложившие основы изучения палеолита

Несмотря на аномальную августовскую жару, продолжают исследования археологических памятников, относящихся к энеолиту и бронзовому веку (4-3 тыс. до н.э.). Их на территории Габалинского района проводит экспедиция «Древ-

**Лето 2022 года, как и все предыдущие летние сезоны, выдалось для нас жарким. Но это не отменяет запланированных экспедиций, и тем дороже для нас новые материалы, собранные в этом сезоне. Раскопки продолжаются и приносят впечатляющие открытия, ведь в археологии нет кризиса идей и дефицита творческой энергии**

древними городами Пасаргады и Персеполь Ахеменидской империи. В древнем сооружении обнаружены одни из самых интересных находок - михийские письмена (клинописи), то есть записи на глиняных досках, которые делали с помощью палочки или заостренного тростника. Ученые считают, что их расшифровка поможет разъяснить историю древнего поселения. В общей сложности международная экспедиция провела раскопки на нескольких участках поселения, обнаружив остатки крупных сооружений и культовых сооружений. Это позволило им сравнить эти артефакты с древни-

мя Габала» Института археологии, этнографии и антропологии НАНА.

Одновременно на северо-востоке Азербайджана были выявлены пещерные поселения, обладающие 5-тысячелетней историей, их обнаружили в ходе археологических раскопок, проводимых на территории Шабранского района несколько лет назад. В ходе предварительных исследований на памятниках были выявлены характерные особенности раннего бронзового периода Кура-Аразской культуры. Во время раскопок также были обнаружены кремневые инструменты с наконечниками стрел. Это является до-

казательством того, что в конце IV - начале III тысячелетия до н.э. наряду с земледелием и скотоводством местные жители занимались охотой.

Силами азербайджано-японской международной археологической экспедиции продолжают фундаментальные исследования в пещере Дамджиллы (Газахский район), стартовавшие еще в 2015 году в рамках Меморандума, подписанного между Институтом археологии, этнографии и антропологии НАНА, Министерством культуры и туризма Азербайджана и Токийским университетом.

Пещера Дамджиллы была зарегистрирована еще в 1953 году советскими археологами С.Замятиним и М.Гусейновым. В то же время были проведены предварительные исследования, заложившие основы изучения эпохи палеолита в нашей стране. В 1956-1957 годах археологические раскопки в пещере были продолжены под руководством Мамедали Гусейнова. В результате в районе источника было обнаружено более 7 тыс. орудий труда и хозяйственных отходов, а также остатки фауны, относящиеся к периодам верхнего и среднего палеолита, мезолита и неолита. Однако смешанный культурный слой не позволял определить переходные этапы и абсолютный возраст периодов.

В 2016-2019 годах доктора философии по истории доценты Азад Зейналов и Мансур Мансуров возобновили эту работу, в результате были получены сведения о социально-экономической жизни охотников-собираателей в бассейне Средней Куры в донеолитический период (палеолит и мезолит) и обнаружены порядка 4 тыс. археологических образцов.

### Приоритет - международное сотрудничество

Буквально несколько дней назад профессор Токийского университета Йосихиро Нишиаки со своими коллегами - Вакано, Хирото Наката, Такехиро Мики, Сайджи Араи, Фумика Икеяма, Шизука Мияи, Кантаро Танабэ, встретились

со своими азербайджанскими коллегами - Ягуб Мамедов, Орхан Заманов и Ульвия Гейдарова, чтобы осудить дальнейшую работу. К исследованию привлекались также сотрудники Государственного историко-культурного заповедника «Авей».

Международное сотрудничество для наших археологов - один из важнейших приоритетов. И в этом смысле особо выделяются раскопки, которые ведут азербайджанские археологи вместе с французскими коллегами, обнаружившими на территории селения Ашагъайыблы Товузского района Азербайджана древний курган.

По мнению экспертов, проводимые исследования носят важный характер для точного определения конкретного периода исторических памятников древнего поселения, относящихся к энеолиту (медно-каменный век). Сегодня пересматривается ряд научных теорий советского времени, и эти исследования показывают, что поселения, свидетельствующие об оседлом образе жизни в Азербайджане, принадлежат более древнему периоду. Эта мысль красноречиво иллюстрируется результатами раскопок на древнем поселении, относящемся к 5 тыс. до н.э., где были обнаружены руины сооружений периода энеолита, а также очаги, изготовленные из костей предместы, глиняная посуда, каменные и железные орудия.

Международная экспедиционная группа также обнаружила на древнем поселении Ментеш древний могильник типа кургана, а в нем - свыше 30 человеческих скелетов и принадлежавшие им бытовые предметы.

По словам руководителя французской археологической группы Бертиль Лионет, найденные материалы представляют историческую ценность. «Нам очень интересна этническая принадлежность проживающих здесь людей и их занятия, как они изготавливали и применяли железные предметы. Раскопки также предоставят возможность изучать флору и фауну того времени», - заключила ученый.